

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc. Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andreiu Șaguna

**Abonamentul:**  
Un an 2000 Lei. — Șase luni 1000 Lei. — Trei luni 600 Lei. — O lună 200 Lei — Pentru bănci, autorități și străinătate un an 5000 Lei. — Pentru America 3 Dolari. Abonament de sprijin 5000 Lei.

**Articole și corespondențe**  
se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român Sibiu strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

**Prețul inserțiunilor**  
un cm.<sup>2</sup> 10 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător

**Abonamentele și inserțiunile**  
se adresează ADMINISTRAȚIEI ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## „Reconstrucție universitară”

Dl prof. Mihai Kernbach, de la Facultatea de Medicină din Cluj-Sibiu, scrie în ziarul „Tribuna Poporului” din 24 Noemvrie a. c., un articol intitulat „Reconstrucție universitară”, în care face propuneri generoase cu privire la noua îndrumare a învățământului superior. „Universitatea, spune d-sa, nu se poate reconstrui temeinic decât în spiritul unui umanism integral. Ea își va însuși, păstra și desăvârși moștenirea secolului trecut: adevărul, binele și frumosul. Va găsi calea armenească „un larg principiu de solidaritate în spirit progresist” va trebui să strângă legăturile între universități, facultăți și profesori între ei, alungând „individualismul hipertrofiat” ce domină astăzi în universitățile noastre. Profesorii se vor supune unei „reforme lăuntrice” și vor lua o atitudine activă de apropiere și colaborare pentru progresul științei și al vieții sociale. În fine, articolul pledează pentru gratuitatea învățământului universitar și pentru descătușarea profesorilor de „influențele nefaste ale mediului și de grijile existenței”, pentru ca aceștia să-și redobândească toată libertatea și să-și închine științei toată puterea lor de muncă.

Lucrurile acestea, firește, sunt foarte bune și frumoase, dar nu știu de ce, când sfârșești articolul dlui prof. Mihai Kernbach, îți rămâne parcă un mare gol în suflet. În primul rând, te întrebi: Oare umanismul integral, care constituie dogma ultimelor câteva secole, mai satisface el în totul cugetarea contemporană? Increderea nemărginită în atotputernicia științei, încredere împinsă în secolele precedente până la un adevărat cult, mai stăruie ea în rândurile adevăraților oameni de știință? Nu s'a vorbit oare atât de insistent, încă acum câteva zeci de ani, despre „falimentul științei”, în sensul că speranțele neînfrânate în minunile științei s'au dovedit copilărești? Iar în domeniul moral și social, a izbutit oare știința, au izbutit progre-

sele materiale și tehnice să aducă îmbunătățirile promise? Au împiedecat ele egoismul, crizele, luptele, războaiele?

Solidarismul, pe care dl prof. Mihai Kernbach îl recomandă profesorilor universitari și prin ei tuturor cetățenilor țării noastre, se știe doar că a fost propovădit cu căldură în secolul trecut, în deosebi de H. Marion și Léon Bourgeois, ca o morală socială ce rezultă în chip spontan din progresele științifice moderne. Și totuși, sufletul omenesc, în științifice și tehnice moderne, s'a înrăutățit din ce în ce mai mult, s'a cufundat în egoism, s'a izolat și prin aceasta s'a aruncat în brațele desnădejzii. Și — lucru neexplicabil din punctul de vedere al umanismului integral — cu cât mergi mai sus pe scara socială, cu atât ai sentimentul că lipsa de solidaritate și lipsa spiritului de sacrificiu se resimt mai adânc, așa cum constată de altfel și dl prof. Mihai Kernbach, când ne descrie „individualismul hipertrofiat” al universitarilor români.

Din punctul nostru de vedere însă — al celor care ne socotim adepții unui umanism creștin — explicația nu este greu de dat. Noi credem că umanismului integral al secolului trecut îi lipsește ceva foarte important pentru a fi desăvârșit. Ii lipsește temelul mai adânc sufletesc al oricărei năzuințe spre adevăr, bine și frumos. Ii lipsește mai ales o motivare mai adâncă pentru sacrificiile pe care le implică orice gest de solidaritate. Adevărul, binele și frumosul, care sunt într'adevăr valorile cele mai înalte, nu-și capătă „armonia” și „sinteza ideală”, decât prin credință, prin religiozitate, ca valoare supremă.

Este concluzia la care au ajuns nu teologii — care au predicat totdeauna acest adevăr — ci numeroși filosofi contemporani, în deosebi adepții așa numitei filosofii a valorilor, care fac din valorile logice, etice și estetice însuși obiectul filosofiei. Aceștia constată că adevărul,

A apărut:

Non!

† Nicolae  
Mitropolitul Ardealului

Mântuește Doamne poporul tău

Cuvântări - - Discursuri - - Pastorale

Cartea prezenței ardelenesti în vâltoarea anilor de sbucium 1938—1944

Coperta: Ieromonah Arsenie

SIBIU, TIPARUL TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE

XVI+254 pagini

Prețul Lei 800.—

format mare, pe hârtie de calitate superioară

In vânzare la principalele librării din Capitală și provincie

Pentru comenzi, adresați-vă P. V. Consiliu arhiep. ort. rom., Sibiu, str. Mitropoliei 32

## Parastas

Sibiu 26 — Azi după sf. Liturghie, în Catedrala mitropolitană, s'a oficiat un parastas pentru odihna sufletelor adormiților întru Domnul Ion I. C. Brătianu, Nicolae Iorga și Alexandrina Gr. Cantacuzino.

binele și frumosul nu-și capătă unitatea și temeinicirea decât în ideea de Dumnezeu.

Și numai prin credința în Dumnezeu, ca normă supremă a adevărului, binelui și frumosului, se poate ajunge la „reforma lăuntrică” și la biruirea individualismului și egoismului, despre care vorbește dl prof. Mihai Kernbach. Instruit de filosofia materialistă și de un evoluționism lipsit de orizont transcendent, omul secolului trecut s'a închiruit în egoismul său strâmt, în pofida frumoaselor teorii solidariste. Dacă ideile de adevăr bine, dreptate, omenie, frumos etc. mai au încă prestigiu și sunt uneori apărute chiar cu prețul vieții, apoi aceasta nu se datorește umanismului integral, ci sevei creștine care curge încă în arterele civilizației moderne, chiar fără ca aceasta să bage de seamă sau fără s'o recunoască.

Suntem deci pentru umanism și solidarism în învățământul superior, dar un umanism creștin și un solidarism creștin, care să se inspire din înalta concepție creștină despre lume și viață și să ducă în chip sigur la mult dorita „sinteza ideală” și la „armonie”.

EMILIAN VASILESCU

## Lupta pentru Strasbourg

Londra 27 — Dela Marele Cartier al Generalului Eisenhower, din Paris, se anunță că orașul Strasbourg a fost curățit de trupele germane, cu excepția câtorva grupuri izolate cari rezistă pe podurile de peste Rin.

## Intru pomenirea

lui VIRGIL MADGEARU

București 27 — Implinindu-se patru ani dela asasinarea profesorului Virgil Madgearu, fost ministru și secretar general al partidului național-fărănesc, dl Ion Mihalache va vorbi azi la ora 20, la posturile noastre de radio, despre personalitatea și opera defunctului.

## Ori... ori...

Se anunță din Londra: Intr'un discurs, ținut la radio, generalul von Dittmar, dând să înțeleagă poporului german catastrofa ce se apropie, a zis și următoarele: «Față de situația ce am expus, poporul german are de ales: între capitulare fără condiții și sinucidere; o a treia cale nu există.»

Decamdată, trupele aliate pătrund tot mai mult pe pământul Germaniei.

## Ostateci!...

La retragerea din Belgradul Sârbiei, germanii n'au întârziat de-a lua și ostateci, între cari se găsesc: patriarhul ortodox sârb Gavriilo și episcopul Nicolae Velimirovici, un înflăcărat propovăduitor al ortodoxiei în Iugoslavia.

**Invățătura zilei**

Fii făcătorii cuvântului, iar nu numai ascultătorii lui, amăgindu-vă pe voi înșivă.

Iacob 1, 22

**CALENDAR CREȘTIN**

Biserica ortodoxă prăznuște:

Marți 28 Nov. — M. Ștef. c. nou  
Miercuri 29 Nov. — M. Paramon

**Comemorarea****Mitropolitului Andrei Șaguna**

— Ședința festivă a studenților teologi —

Sibiu 27 — Joi 30 l. c., din prilejul praznicului de pomenire al sfântului Apostol Andrei cel dintâi chemat, Societatea de lectură a studenților Academiei teologice „Andreiane” va comemora pe patronul ei, Mitropolitul Andrei Șaguna, printr-o ședință festivă.

Ședința va avea loc la orele 16<sup>1</sup>/<sub>2</sub> (4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, d. m.) în sala de festivități a Prefecturii județului, cu următorul program:

1. D. Cunțan: La mormântul Marelii Andrei [cor]; 2. Prof. Dr. Gr. T. Marcu: Cuvânt de deschidere; 3. D. Bortnianski: Imn religios [cor]; 4. Eugeniu Munteanu stud. an. IV președ. stud: Creștinismul și problemele sociale [conferință]; 5. Zorica Lațcu: Filă din Acaftist, decl. de C. Rădulescu an. II; 6. T. Popovici: Sfânta zi de libertate [cor]; 7. Iustin Ilieșiu: Plec spre casă, decl. de Cooma Gh. an. I; 8. N. Oancea: Cu noi este Dumnezeu [cor]; 9. I. V. Spiridon: Spovedanie, decl. de Iancu Popa an. IV; 10. P. Gherman: Ardealul [cor].

Programul coral va fi executat de corul Studenților teologi, cu concursul Școlii Normale de băieți „A. Șaguna”, condus de Păr. Profesor **Gheorghe Șoima**.

**Ofensiva din Birmania**

Londra 27 — Pe frontul din Birmania, ofensiva aliată — care era așteptată — a fost deslănțuită.

Trupele engleze și indiene, care au depășit frontiera birmană pe toată întinderea ei, au în fața lor un teren dificil, pe care vor trebui să-l străbată pe-o adâncime de 350 kilometri, ca să-l izgonească pe inamic.

**„Autopsia”  
cuirasatului Tirpitz**

Londra 27 — Nemții au trimis experți navali în fiordul Tromsø, cu misiunea de-a îndepărta și distruge instalațiile secrete ale super-cuirasatului lor Tirpitz, scufundat recent de bombardierele engleze. Aceasta, pentru a nu cădea în mâinile trupelor aliate, în cazul unei „evacuări” a trupelor germane de ocupație din acea regiune.

Dați sânge pentru ostașii răniți în luptele de desrobire a Ardealului.

**La Berlin**

Pe zidurile caselor berlineze, în ultimele zile, au fost lipite manifeste antihitleriste, în care se scrie că: «Acum începe lichidarea lui Hitler și a sbirilor săi cari vor să sacrifice poporul german; Germania nu trebuie să piară, cum a pierit armata a 6-a la Stalingrad. De aceea jos Hitler!»

**Călătoria  
dlui Harrimann**

Paris 27 — Dl Averell Harrimann, ambasadorul Statelor Unite ale Americii în URSS, a sosit la Paris, venind dela New-York.

Dsa este în drum spre Moscova.

**In atenția  
refugiaților**

Prefectura județului Sibiu aduce la cunoștința celor interesați următoarele:

În conformitate cu ordinul Ministerului Alacerilor Interne Nr. 150.744/1944, refugiații din Basarabia și Bucovina de Nord de origine etnică românească, aflați pe raza municipiului Sibiu, dacă nu doresc să se înapoieze la fostul domiciliu, vor da o declarație scrisă în care vor arăta în mod expres, că nu au fost aduși cu sila în România și că vor să rămână pentru totdeauna în România.

Declarațiile se vor depune la Chestura Municipiului Sibiu, Biroul Siguranței iar pentru refugiații cari se găsesc pe teritoriul județului Sibiu, declarațiile se vor depune la Posturile de jandarmi respective.

Termenul până la care se pot depune declarațiile atât la Chestura Poliției Municipiului Sibiu, cât și la Posturile de jandarmi de pe teritoriul județului Sibiu, este 1 Decembrie 1944.

Prefect: General GH. LIPOVAN

**Pregătiri**

La Comisariatul pentru Ardealul de Miazănoapte se fac întinse pregătiri pentru introducerea administrației românești și înlocuirea legilor maghiare cu legile statului român.

Mai întâi se va înlătura ordonanța ungurească, privitoare la schimbările de proprietate în 1918—1940, când maghiarii au reintrat în drepturile la care renunțaseră de bunăvoie.

E vremea să se facă dreptate pentru toți.

**Gata de atac**

Londra 26 — Cunoscutul comentator militar american, maiorul George Felding Elliot, trecând a seară în revistă evenimentele militare, a declarat:

În timp ce 6 mari armate aliate au deslănțuit ofensiva asupra Germaniei din Vest, cel puțin 10 armate sovietice sunt gata pentru atacul decisiv împotriva Reichului, din Est.

**SITUAȚIA FRONTURILOR**

**Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat asupra operațiunilor desfășurate în ziua de 26 Noemvrie:**

**În zona dela Nord-Vest de Tokáy trupele române au respins toate contraatacurile inamice, după care au reluat atacurile, realizând importante câștiguri de teren.**

**În munții dela Sud-Vest de Mișcolț, au fost recucerite câteva înălțimi importante.**

**La Est de Budapesta, lupte dârze sunt în curs.**

**Frontul ungar**

Londra 27 — Armatele rușești au cucerit trei importante centre feroviare, dintre care două în Cehoslovacia și unul, Hatvan, în Ungaria. Ocuparea localității Hatvan, la 40 km. de Budapesta, reprezintă o gravă amenințare pentru capitala Ungariei. Cu toată vremea rea și zăpada care a căzut din abundență, au fost cucerite încă alte 60 localități în Cehoslovacia și înaintarea continuă. Inamicul a pierdut ieri 1000 morți și 750 prizonieri germani și unguri.

**Frontul Apusean**

Londra 27 — Trupele armatei I-a au înaintat un km. în direcția Köln. Unitățile de artilerie ameri-

cane au distrus 10 forturi germane și au redus la tăcere artileria germană care le apăra. Coridorul spre Strasbourg a fost lărgit.

În Olanda, în sectorul din Sud-Est, trupele britanice se apără împotriva atacurilor inamicului la Venlo. În Nord-Vestul Olandei, trei cartiere generale germane au fost distruse de avioanele britanice.

**Frontul Italian**

Londra 27 — Bătălia pentru Faenza a început. Armatele britanică și poloneză atacă din două părți. Germanii au adus forțe noi și se pregătesc pentru lupta decisivă.

**Frontul japonez**

Londra 27 — Într'un atac dat în apele Filipinelor, au fost nimicite: 1 kuirasat, 1 distrugător și alte 20 vase japoneze, precum și 72 avioane. În Birmania s'au înaintat 19 km.

**Activitate aeriană**

Londra 27 — Circa 2000 bombardiere americane și britanice au atacat ieri uzine de benzină sintetică și alte obiective militare în Germania. 122 avioane inamice au fost doborâte, Sâmbătă noaptea a fost atacat Nürenbergul, important centru de aprovizionare al armatei germane.

Generalul De Gaulle, Franța nădăjduște să vadă realizarea unei adevărate unități europene prin acțiunea Moscovei, Londrei și Parisului.

În ce privește Italia, Generalul De Gaulle a declarat că atunci când se va ajunge la o reglementare, Franța nădăjduște într-o sinceră reconciliere cu această țară. Activitatea păgubitoare a Italiei cu privire la Franța, a adăugat el, nu trebuie să se mai repete, deși aceasta nu înseamnă că dezvoltarea Italiei urmează a fi împiedicată.

Generalul De Gaulle a afirmat apoi că guvernul este fericit să vadă asemenea desbateri „într'un moment când Franța începe să aibă la dispoziție mijloace diplomatice”.

Și oratorul a adăugat: „Toate guvernele aliate ne-au recunoscut. În ce privește Germania, tunurile noastre din Alsacia silesc în mod activ această țară să ne recunoască”.

Apoi șeful guvernului a spus: „În recentele conversații cu dnii Churchill și Eden, ni s'a oferit prilejul — și ni se va oferi și în apropiatele conversații dela Moscova și, sperăm, și în alte conversații cu președintele Statelor Unite — de a avea un schimb de vederi și de propuneri. Rămânem credincioși principiului după care fiecare națiune are dreptul la libertate, cu condiția ca aceasta să nu aducă nici o atingere libertății celorlalte națiuni”.

**Franța în  
Europa de mâine**

Paris 27 — Importantele desbateri de politică externă din Adunarea consultativă au fost închise Miercuri printr-o cuvântare a Generalului De Gaulle.

Șeful guvernului a declarat că Rinul reprezintă „frontiera de securitate” indispensabilă pentru Franța, Belgia, Olanda și o parte din Anglia.

El a adăugat că reglementarea soartei Germaniei este o chestiune de viață și de moarte pentru Franța.

După ce a rezumat rezultatele obținute până astăzi, Generalul de Gaulle a continuat: „Puterile victorioase trebuie să creeze o organizație internațională în care fiecare națiune să-și găsească garanții economice și de securitate, o organizație internațională în care națiunile cele mai puternice să asume conducerea mecanismului internațional. Franța are dreptul să fie una din aceste națiuni.”

Mulțumită unității ei refăcute, ea este în situația de a contribui la menținerea păcii în lume. Dar Franța nu poate cătuși de puțin să fie legată prin decizii care s'ar referi la Europa și la restul lumii, dacă nu ar fi pusă în situația de a delibera în aceleași condiții ca și acei care vor fi luat acele decizii.

Odată ce soarta Germaniei va fi fost reglementată, a continuat